

# 瘫痪近六年,坚强女子站起来

## 一场车祸让她成为“植物人”,家人将她唤醒

六年前的一场车祸,让烟台31岁的刘艳差点丢掉性命,她在医院整整昏迷了66天,医生曾多次下达病危通知书,但她凭着坚强的毅力和家人的呼唤醒了过来。

经过康复治疗和自己坚持锻炼,刘艳能在别人的帮助下迈步了。刘艳说,这一切都归功于母亲的不离不弃。在家自己坚持锻炼的她盼着能到医院进行更系统的训练,让自己能早点自理,让家人轻松一点。

本报记者 张倩倩 实习生 刘芮成



虽然生活多磨难,但刘艳非常积极乐观。 本报记者 韩逸 摄

### 过马路被撞倒,昏迷66天才醒过来

2009年7月,家住烟台市福山区的刘艳在过马路时,被一辆闯红灯的轿车撞倒在地,头部受到强烈撞击,她当时失去了意识,肇事车辆逃逸。经过抢救,刘艳保住了命,但一直昏迷不醒。医生说,即使刘艳能醒过来,很可能是植物人。

“医院多次下病危通知书,几乎没有希望了。”刘艳的母亲回忆

说,当时刘艳的情况让人看不到一点希望,家人已经准备要买寿衣了。每日守在医院病床前的是刘艳的丈夫、母亲和朋友。丈夫没日没夜的照料和母亲的以泪洗脸,整整持续了66天,刘艳丝毫没有醒过来的迹象。

“万万没有想到,到了第67天,刘艳醒了。当刘艳眼睛睁开的那一刹那,全家人都激动地掉泪,而

刘艳却忘记了很多事情,甚至连丈夫和自己的家人都不认识了。

犹如襁褓中的婴儿,刘艳瘫在病床上,不能动,不会说话,任人摆弄着,后来意识和智力逐渐恢复到了正常。“无奈、无助,不坚持又能怎么样?”刘艳回忆起那段日子,任何的事情只能靠母亲,她极度痛苦,但她说自己从来没有绝望,她觉得自己有希望。

### 在医院治疗康复一年多,花光所有积蓄

由于头部受到严重撞击,神经系统受到影响,只有慢慢做康复才能好转。刘艳从毓璜顶医院转到烟台海港医院做康复治疗。

每天上午,刘艳都要到医院的康复室做保健,用器械辅助锻炼,按摩、扎针、推拿,中午休息片刻后,下午继续做普通的锻炼,经过康复锻炼,刘艳恢复得不错。她努力地一个字、两个字地练习说话,甚至会唱歌了,手指也有了知觉。

刘艳说,肇事者最后被找到,通过法院调解,赔偿给她42万。但治疗大约一年半后,这些钱还有家里的积蓄都花完了,她不得不回家自己锻炼。这是刘艳第一次感到绝望,不过母亲再次给了她力量。

六年来,母亲陪伴她度过最难的日子。起初每晚都得陪着刘艳,给她按摩脊背,拍肌肉,帮她翻身,现在不用彻夜陪着了,刘艳可以凭着自己的毅力翻身了。但

每天早晨6点起来,她要帮助女儿活动、锻炼,夏天推她出去散步。

这几年下来,刘艳的母亲头发白了一半,还经常晕倒。有一次,刘艳和母亲两人在家,刘艳坐在轮椅上,母亲去了洗手间,突然晕倒了。刘艳看母亲许久没出来,知道母亲可能晕在洗手间了,她想过去扶母亲,想给朋友打电话,但她连站起来的力气都没有,她很无助。

### 自己坚持做康复,靠微信与外界交流

看到母亲一天天变老,这也让刘艳坚定了信心,自己一定要努力好起来。刘艳每天更加刻苦地进行康复锻炼,她的右手和右腿恢复得快一些,可是左手一直没有知觉。最近,瘫痪近六年后的刘艳在母亲的搀扶下,能够坚强地站起来,并能挪动几步了。

去年,刘艳学会了玩微信,凭

着唯一能动的右手,摆弄着手机。她的朋友说,这是她唯一与外界接触的工具了。刘艳通过微信等聊天工具,认识了许多的朋友,朋友们经常来看望她,陪她聊天,帮助她锻炼。同时,刘艳还成了一个群的管理员。

“我一定要自己站起来,好多的事情还等着我去做呢。”刘艳告

诉记者,今年她37岁了,母亲在慢慢变老,她想快点好起来,至少能够自理,就足够了。可是,她自从从海港医院出院后,再也没有做过系统的康复治疗,这不利于她的康复。刘艳的母亲说,如果不继续做系统的康复,刘艳的肌肉会萎缩,或许再也好不了,希望能够有人帮帮坚强的女儿。

齐鲁晚报 “讲文明 树新风”公益广告



我家的灯不用全开